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Informationen zur Umfrage

● Die Online-Umfrage lief im Juni 2021. 
● Alle Herzbergerinnen und Herzberger und natürlich besonders die Vereins- und Gruppenmitglieder 

und Ehrenamtlichen der Stadt waren eingeladen, teilzunehmen.
● Es wurden 134 Antworten abgeschickt, nicht alle davon waren vollständig und konnten für die 

Auswertung genutzt werden.
● Die qualitative Umfrage diente dazu, …

○ besser zu verstehen, inwieweit die Engagementslandschaft in Herzberg bereits mit digitalen 
Anwendungen für die Vereinsarbeit bzw. die ehrenamtliche Arbeit vertraut ist. 

○ herauszufinden, welche Ideen zur Digitalisierung es schon gibt.
○ zu verstehen, an welchen Stellen besonderes Interesse für Unterstützungsangebote sowie an 

Funktions-Erweiterungen der Herzberg-App besteht.
○ Gruppen für die Workshops zur Beteiligung an der Erweiterung der Herzberg-App 

für Engagierte einzuteilen.
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Vereinsmitglieder und Nicht-Mitglieder halten sich in der Umfrage in etwa die Waage. 

Sind Sie bei einem oder mehreren Vereinen 
in Herzberg Mitglied? N=104

● Chorverein pro musica e. V. Herzberg (2x)
● Herzberger Sternfreunde e.V. (3x)
● Förderverein  Philipp-Melanchthon-Gym. (2x)
● Kneipp Verein Sport
● Feuerwehrverein Historik 1875 Herzberg  (2x)
● WELT in Elbe-Elster e.V.
● Regionalverband Gartenfreunde HZ e. V.
● Freunde des Tierparks Grochwitzer Park e.V.
● TTC Empor Herzberg (3x)
● Herzberger TC Grxün-Weiß (4x)
● VfB Herzberg 68 e.V. (5x)
● Lebenshilfe e.V.
● Budokan Herzberg 
● SHG Krebs Herzberg
● Reitclub Mahdel e.V.
● Kultur und Heimatverein HZ e.V.
● Rotary Club Herzberg-Elsterland (2x)
● Modell Flug Club Herzberg e.V.
● Regionale SHG Blinder und Sehbehinderter
● SG Züllsdorf e.V
● DRK Kreisverband Lausitz e.V. (3x)
● Reha-Sportverein OASE Herzberg e.V.
● ASB Regionalverband Elbe-Elster

● VC Herzberg
● Lohnsteuerhilfeverein
● Feuerwehrverein Fermerswalde
● SV Herzberg e.V. (2x)
● Lieber Draußen e.V.
● Tierhilfe Südbrandenburg
● Freiwillige Feuerwehr 
● FV Herzberger Tierparkfest
● Königsspringer Herzberg e.V.
● Herzberger Münzfreunde
● Kunstkreis Herzberg (2x)
● Organisation PFINGSTROCK
● Kaxdorfer Whiskyfreunde (2x)
● Dorfclub Kaxdorf
● SHG Krebs Herzberg/ Elster
● Gewerbeverein (3x)
● Angelverein "Schwarze Elster" Herzberg LV
● Brandenburg e.V. im DAV e.V.
● Herzberger Schützengilde 1407 e.V.
● Evangelische Kirchengemeinde St. Marien
● Zukunft für Herzberg e.V.
● Verein LebensWert e.V. 
● SV Herzberg Abteilung Aerobik 

In der Umfrage vertreten sind:

Mitgliedschaft & Engagement
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59% der teilnehmenden Vereinsmitglieder haben ein offizielles Amt inne, 
genauso viele sind bereits mehr als 10 Jahre im Verein. 

Wie würden Sie Ihre eigene Funktion im Verein 
beschreiben? N=54

Wie lange sind Sie bereits im Verein Mitglied? 
N=54

Mitgliedschaft & Engagement
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Wie viele Mitglieder hat der Verein ungefähr? 
N=54

Wann wurde der Verein gegründet? 
N=53

Die meisten Vereine haben zwischen 31 und 100 Mitglieder und bestehen seit mehr als 10 Jahren. 

Eigenschaften der Vereine und Gruppen
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Wo liegt der Altersdurchschnitt der Vereinsmitglieder? Ein Großteil der Mitglieder ist ... 
N=53

Der Großteil der Vereine und Gruppen hat Mitglieder mit einem Altersdurchschnitt zwischen 45 und 65.

Eigenschaften der Vereine und Gruppen



Auswertung der Umfrage zur Bedarfserfassung Sommer 2021

Als Haupttätigkeiten der Vereine 
wurden folgende genannt:

Zweck der Organisationen
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Werden im Verein/in der Gruppe digitale Anwendungen für folgende Bereiche genutzt? N=49–57

Messenger für die interne Kommunikation sowie eine Website sind bei mehr als der Hälfte 
der Vereine bereits Standard. 

Nutzung digitaler Anwendungen

Personen
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36 Personen gaben an, bereits digitale Anwendungen zur internen Kommunikation zu verwenden:

Nutzung von Chat-Plattformen zur internen Kommunikation
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11 Personen haben angegeben, bereits Veranstaltungen online durchzuführen:

Durchführung von Online-Veranstaltungen
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26 Personen geben an, bereits Social Media zu nutzen, die meisten davon Facebook. 

Nutzung von Social Media
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33 Personen haben angegeben, digitale Tools für die Veranstaltungsankündigung zu verwenden:

Online-Veranstaltungsankündigung
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17 Personen haben angegeben, in ihrer Organisation digitale Anwendungen zur Bearbeitung 
von Dokumenten zu verwenden.

Online-Dokumentenbearbeitung
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19 Personen geben an, Termine in ihrer Organisation bereits digital zu koordinieren.

Digitale Terminplanung



Auswertung der Umfrage zur Bedarfserfassung Sommer 2021

23 Organisationen nutzen bereits digitale Anwendungen für die Mitgliederverwaltung:

Digitale Mitgliederverwaltung
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18 Organisationen nutzen bereits digitale Anwendungen für die Finanzverwaltung:

Digitale Finanzverwaltung
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Würden Sie sich wünschen, dass in Zukunft in folgendem Bereich eine digitale Lösung eingesetzt wird? N= 49–57

Größter Handlungsbedarf besteht bei der Online-Mitglieder- und Spendenakquise 
sowie bei der Umsetzung digitaler Treffen. 

Nutzung digitaler Anwendungen
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Gibt es in Ihrem Verein eine (oder mehrere Personen), die sich schwerpunktmäßig um die Einrichtung und Betreuung 
digitaler Anwendungen kümmert? N=45

60% der Vereine haben eine Person, die für IT zuständig ist, die meisten davon ehrenamtlich. 

IT-Verantwortliche
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Was sind Ihrer Meinung nach die größten Barrieren, die der Einführung von digitalen Technologien in Ihrem Verein 
bisher im Wege stehen? N=48

Die größten Barrieren bei der Einführung digitaler Tools sind fehlende IT-Kenntnisse und zu hohe Kosten. 
Barrieren für digitale Anwendungen
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Hätten Sie Interesse an Weiterbildungsangeboten zum Thema Digitalisierung der Vereinsarbeit? 
Wenn ja, zu welchen Themen? N=48

Das größte Weiterbildungsinteresse besteht für Öffentlichkeitsarbeit, interne Kommunikation und 
Mitgliedergewinnung. 

Weiterbildungsinteresse
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Nutzen Sie die Herzberg-App bereits? Wenn ja, wie häufig? N=91

Die meisten befragten Personen nutzen die Herzberg-App (bisher) nur sporadisch. 
Nutzung der Herzberg-App
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Wie zufrieden sind Sie mit der Herzberg-App? Bitte geben Sie Ihre Zufriedenheit von 1 "gar nicht zufrieden" 
bis 5 "sehr zufrieden" an? N=68

Der Großteil der befragten App-Nutzenden ist weder zufrieden noch unzufrieden mit der Herzberg-App. 
Nutzung der Herzberg-App
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Wofür nutzen Sie die Herzberg-App bisher? Sie können gerne mehrere Antworten auswählen. N=68

Am häufigsten wird die App für allgemeine Informationen wie Wetter, Nachrichten und Verkehrsinfos genutzt. 
Nutzung der Herzberg-App
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Stellen Sie sich vor, in der Herzberg-App gäbe es mehr Informationen, die direkt von den Herzberger Vereinen in die App eingestellt 
werden würden. Welche Informationen möchten Sie als Verein mit den Herzbergerinnen und Herzbergern teilen? 
Stellen Sie sich vor, das Vereinsportal der App würde noch mehr Funktionen für die interne Vereinsarbeit anbieten (bspw. durch ein 
Intranet). Gibt es noch weitere Funktionen, für die Ihr Verein das Portal gern nutzen würde? N=44

Am häufigsten äußern die Teilnehmenden (in Vereinen) Engagierten den Wunsch nach einem 
Veranstaltungskalender, gefolgt von einem Vereinsprofil.

Anwendungswünsche für die Herzberg-App
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Stellen Sie sich vor, in der Herzberg-App gäbe es mehr Informationen, die direkt von den Herzberger Vereinen in der 
App bereitgestellt werden würden. Welche Informationen und Funktionen wären für Sie interessant? N=30

Vereinsexterne Herzberger wünschen sich vor allem einen Kalender mit allen Veranstaltungen sowie 
Vereins-News. 

Anwendungswünsche für die Herzberg-App


